

钢铁精神铸国魂

——《战狼II》观后感

夏芮岚

征文
选刊

正值建军90周年之际，《战狼II》在暑期档震撼上映。根据目前56亿票房的记录来看，它无疑是众多电影中的一匹黑马——在连续打破华语影史单日票房第一、国产电影最高票房的记录之后，还打破了好莱坞电影对全球电影票房排行榜的垄断，成为唯一一部登上全球票房百强榜的华语片，这可谓是中国电影史上的奇迹。

影片讲述的是主人公冷锋遭遇了人生滑铁卢——未婚妻在执行任务中牺牲、其本人也因为已故战友出头而被开除军籍，当他仅凭唯一的线索漫无目标地在非洲查找杀妻凶手时，却又遭遇了一场突如其来的国家叛乱。他本可以安全撤离，却因无法忘记曾经身为军人的使命，孤身犯险冲回沦陷区，带领身陷囹圄的同胞和难民，展开生死逃亡。随着斗争的持续，他体内的狼性逐渐复苏，凭着军人身上那份坚毅和果敢，成功地完成了撤侨任务。

“当兵悔两年，不当兵后悔一辈子”是冷锋从军的初衷，而他更是以其勇敢拼搏的精神、坚强不屈的意志、迎难而上的信念诠释了中国军人钢铁般的形象。“一日为战狼，终生是战狼”是一种终生不改的忠诚宣誓，我们在冷锋的身上可以看到一名中国军人大无畏的精神，他可以为了已故队友，不惜赌上自己的荣誉；为了离世爱人，年复一年地寻找；为了海外同胞，在枪林弹雨中冲锋陷阵，尤其是当敌人说“你会为他们而死”的时候，他那一句“我就是为他们而生的”震撼了无数观众的内心；正

是中国军人的神圣使命感和无私奉献精神，促使他们用生命时刻守护着祖国和人民的安全！

相比于军人情怀，影片中更多传达的是爱国情怀：其展现给观众的绝对不是男主角冷锋的个人英雄主义，而是告诉大家身后有一个强大的祖国是多么令人自豪。中国大使即使面对叛军的火炮，仍临危不惧、义正辞严地与其谈判；海军舰长双目含泪、满腔怒火地下令向残害我国侨民的叛军开火；冷锋一次次出生入死在营救同胞的同时，仍不忘向联合国传上我国侨民被屠杀的证据……这些场景在脑海中遍遍浮现，内心充满对祖国深深地自豪感和骄傲感，正对应了影片中的台词——“我们不在安全的时代，但在安全的国家”。如果没有交战国对中国的敬畏、没有海上军舰的及时救援、没有祖国强大的军事力量，仅凭一人的力量是绝对不可能如此完美地完成此次撤侨行动。最戳观众泪点的，除了最后冷锋手举国旗带领同胞穿过战区那一幕之外，还有影片结束时出现的中国护照，无论你在哪里，如果你受到伤害，别忘记，你身后还有一个强大的祖国，不论你离祖国有多远、不论救援有多艰难，祖国都会来接你。

中国从来都不仅仅是一个地理名词，她更是一种精神象征：一种精忠报国的精神、一种坚毅自强的精神、一种百折不挠的精神、一种舍己为人的精神……正是这些中华传统文化的精髓深深融入到国人的骨髓中，将每一位中国人连接起来，共铸起祖国的伟大民族之魂！

(上接第1版)对本次安全生产大检查工作的部署及开展情况，同时欢迎检查组同志通过检查帮助我所找出工作中存在的问题和差距，以促进和推动我所安全生产工作迈上新的台阶。

(办公室)



在电影《战狼II》中，非洲某国叛军作乱，局势混乱，中国派出军舰从该国撤离那些生命和财产安全受到严重威胁的海外公民和华侨。这样的故事背景并非虚构，而是源自于现实中中国的几次海外撤侨事件。

2011年2月，利比亚发生内战，全国陷入一片混乱，中国政府出动了海陆空多方力量，租用邮轮、飞机、大巴等，10小时后就有第一批海外中国人回到祖国。12天里，中国调派91架次中国民航包机、12架次军机，租用35架次外航包机、11艘次外籍邮轮、一千余辆次客车，动用5艘货轮、1艘军舰，海、陆、空三路出击，顺利将35860名同胞安全撤离和转运回国，还帮助小部分斯里兰卡人、新加坡人撤离。

2015年3月，也门发生内乱，中国海军军舰在接到上级命令后，集结军舰与力量赶赴也门亚丁港执行撤侨任务，成功让571名中国公民平安回国。

《战狼II》中，冷锋举着国旗就能带同胞平安经过战区是有原型的。2011年3月19日的《中国建设报》上曾报道过这样的事例：270名建设工人，靠中国人这个身份，举着五星红旗，唱着国歌，顺利经过了战乱区。《人民日报》公众号日前发表了一篇采访利比亚撤侨亲身经历者的文章，文中，时任中建八局设计工程师的王先生说，当时有从利比亚的内地通过陆路撤到突尼斯和埃及的，要穿过反对派和政府军的地盘，他们拿着中国国旗或者中国护照，都安全通过了；而且突尼斯和埃及的边境当时已经关闭，但是在中国外交部的协调下，边境重新打开而且仅允许中国人通过，身份由中国外交官甄别，有的人护照丢失，就让他唱一首国歌，唱完就放行。

身处海外，只要带着那一本中国护照，当有灾难或者战乱发生时，祖国总是能第一时间来到你身旁，然后把你安全接回家。这不是《战狼II》的虚构，而是真实的幸福。

(转载自《新民周刊》)

(上接第3版)育基地三山会馆。徐风相伴，移步拾景，大家了解了滨江码头文化和旧城故事，感受了滨江老工业企业的百年历史变迁以及今时的繁华和发展成果。

参加活动的党员们高度评价这次主题党日活动，认为此次活动“学”、“行”、“览”相结合，既注重教育，也体现特色，同时进一步拉近了所内各党支部之间、党员之间的距离，增进了感情。(所医院)

编委会
主编：袁伟
副主编：丛蓉、李怡、李洁、方广虹、王颖
责任编辑：王颖

上海计生所

Shanghai Institute of Planned Parenthood Research



上海市计划生育科学研究所
世界卫生组织人类生殖研究合作中心

主办

2017年8月30日 (内部交流)
第6期 总第66期



学习习近平总书记“7·26”重要讲话精神 牢固树立“四个自信” 积极迎接十九大召开 我所召开中心组(扩大)专题学习会



学习了习近平总书记“7·26”重要讲话精神，并进行了交流发言。同志们纷纷表示，近年来我国在科技及其他方面取得的成就值得我们骄傲，习近平同志“7·26”重要讲话更是给我们社会主义发展道路指明了方向，我们要牢固树立“四个自信”，积极努力做好本职工作，迎接党的十九大的胜利召开。

所长、党委副书记李元春同志指出，在党的十九大即将召开之际，习近平总书记此次的“7·26”讲话具有十分重要的意义，具有很强的思想性、战略性、前瞻性、指导性。我所作为科研单位，要抓好创新发展良好机遇，砥砺前行，努力奋进，不断推进所科研事业进步，积极践行社会责任，让单位事业有希望，职工生活有盼头，以更好的成绩迎接十九大胜利召开。(党办) ■

8月22日，我所召开学习习近平总书记“7·26”重要讲话精神中心组(扩大)会议，所领导班子成员及处级以上干部、支部书记参加了会议，会议由所党委副书记、纪委书记吴寿仁主持。

会上，所党委组织与会人员观看了短片《西式民主，怎么了》；其后，与会同志共同学

8月11日，市科技党委书记刘岩、秘书长谢文澜、老干部处处长张培芬等一行与我所所长、党委副书记李元春以及党委副书记、纪委书记吴寿仁等来到所离休老干部家里，看望张弘先生。

张弘先生生于1917年，1937年参加革命，后进入南昌新四军战地服务团，1980至1983年期间担任上海计生所副所长。(党办) ■

市科技党委及我所
领导等看望张弘先生



市科技妇工委督导检查 我所“巾帼文明岗”的创建工作

8月17日，市科技妇工委主任朱嵩等一行来到我所，对所编辑部“巾帼文明岗”的创建工作进行督导检查。所党委书记、副所长刘伟，所妇委主任施惠娟，编辑部全体人员参加本次会议。会议由所妇委主任施惠娟主持。

首先，编辑部主任王黎茜作了创建工作汇报。在创建过程中，编辑部逐一落实创建要求的“九个一”基本内容，并通过此次创建工作，促进女性职工能力提高，促进队伍和谐团结，促进工作效能提升。市科技妇工委主任朱嵩在听取了工作汇报后对我所巾帼文明岗的创建工作给予了充分肯定，认为我们创建工作认识到位、形式多样、

内容丰富，同时从营造创建氛围、突出创建特色等方面给创建工作提出了指导性意见。所党委书记刘伟针对督导检查的意见，对编辑部创建工作进行了新的部署，要求编辑部不仅要开展丰富多彩的创建活动，还要认真总结活动特色，用新鲜的视角、鲜活生动的实例，讲好“编辑部的故事”，代表计生所女性职工展现妇女风采。(编辑部) ■



提升安全生产意识 抓好安全生产工作 我所全面部署落实安全生产大检查工作



根据上海科学院关于开展安全生产大检查工作实施方案的通知要求，我所于8月24日召开落实安全生产大检查工作启动会议。各职能部门相关领导和各部门安全员参加了会议，所分管安全生产领导袁伟副所长代表所领导布置我所安全生产大检查期间的相关工作，要求以“彻底治理安全事故隐患，坚决遏制重特大事故，为党的十九大胜利召开营

造稳定的安全生产环境”为目标，以“落实安全责任制、特殊工种人员持证上岗和培训、建设工程、危险化学品、重点实验室、租赁单位、安全用电、防汛消防”等为重点，在全所范

围内开展安全生产大检查。会上同时宣读了上海计生所安全生产大检查工作领导小组名单。会后，各部门即按照相关部署积极开展自查自纠及整改工作。

8月29日，由上海科学院安保处带队与市属片区六家单位分管安全保卫工作负责人一起，对我所斜土路所区安全生产工作进行现场检查。袁伟副所长向检查组同志介绍了我所(下转第4版)

我所召开 2017 年第二季度研究组组长会议

日前,我所召开 2017 年度第二季度研究组组长会议,所长李元春,副所长王健、袁伟,党委副书记吴寿仁出席会议。各职能部门、研究室,家计中心,所医院负责人及各研究组组长参加会议。

会上,科技部通报了 2017 年上半年度所科技发展工作情况;人事部就我所关于人员聘用和人员内部流动方面的新政策进行了介绍;财务部通报了 2017 年经济责任审计初步审查结果;办公室通报了

出访团组执行过程中存在的问题、国资管理系统使用及注意事项和假期所区安全有关事项等;党办反馈了所领导班子民主生活会征求意见的整改落实等有关情况。

随后,副所长王健围绕科研项目、队伍建设和制度保障三个方面,通报下半年度所科研业务重点工作。在科研项目方面,一是希望各 PI 积极启动参与申报“十三五重大研发项目”生殖健康及重大出生缺陷防控研究,二是重

点实验室将启动开放课题的申请工作;在队伍建设方面,为了留住优秀人才,提高青年人员收入,将推出“优秀青年人才培养计划”;在制度保障方面,计划引入第三方评估机制,对研究组进行 2-3 年的中长期评估,评估结果将作为后期对各研究组人、财、物等资源投入的依据。

最后,所长李元春就国家科技部关于知识价值分配政策落实情况现场督查的整改意见,向与会同志提出以下三点要求:一



是所部将制定关于科研人员兼职兼薪的管理制度,为了达到既可以规范管理、又能保护科研人员的目的,希望大家群策群力,提出切合实际、操作性强的建议;二是今年将继续修订《研究组考核办法》,考核结果将与次年该组的绩效额度

挂钩,2017 年将试行一年,并要求所有研究组参与考核;三是将制定《人员流动管理办法》,在兼顾部门和员工双方利益前提下,完善人员双向流动机制和淘汰机制,希望与会同志在制度出台前的征求意见阶段多提建议。(科技部) ■

重点实验室装修工程 接受区建交委现场检查

日前,由徐汇区建设交通委员会质量监督、安全监督等部门组成的检查组对我所斜土路所区重点实验室装修工程进行现场检查,副所长袁伟出席了会议。

袁伟副所长首先对检查组的到来表示欢迎,并向检查组的同志介绍了本次重点实验室装修工程的概况。他表示工程的质量和安全的整个工程的重中之重,希望各有关单位相互配合,开展好各项工作,落实好相关责任,确保万无一失,保质保量按期完成工程施工。会上,检查组分别对工程的设



计图纸、施工方案、人员配备方案等工作文档进行检查,并提出了部分整改建议。

通过现场检查和整改,上海市徐汇区建设和交通委员会向我所发放了该工程的《建筑工程施工许可证》。(办公室) ■

湿疹婴儿肠道菌群组成变化的最新研究成果

科技
前沿

郑
华
军

《PLoS ONE》杂志 2016 年 11 月发表了我所关于患湿疹婴儿中肠道菌群组成变化的研究论文 (Zheng H, Liang H, Wang Y, Miao M, Shi T, Yang F, Liu E, Yuan W, Ji ZS, Li DK. 2016. Altered Gut Microbiota Composition Associated with Eczema in Infants. PLoS One. 3;11(11):e0166026)。

湿疹是婴儿期常见的慢性皮肤炎症病变,发病率高达 30%。虽然 60% 的湿疹发生在出生后第 1 年,但病情可能会持续至成年期。湿疹往往是特异性反应的初发表现,也是过敏性疾病的预测因素之一,高达 80% 的湿疹患儿会在 5 年内发生过敏性鼻炎或哮喘。既往研究显示,婴儿肠道菌群多样性显著降低湿疹的发生,而肠道菌群对固有性和适应性免疫功能起关键的调节作用,与过敏性疾病的发生相关。

为鉴定与湿疹相关的特定菌群,研究人员收集了 50 例湿疹婴儿和 51 例健康婴儿在 12-13 月龄时的大便样本,通过高通量测序技术,比较了湿疹和健康婴儿肠道菌群的组成差异。研究共鉴定出 10 大细菌

门类,83 个菌科,170 个菌属。其中,24 个菌科和 50 个菌属在湿疹婴儿和健康婴儿中的丰度存在明显的差异。像双歧杆菌属、巨型球菌属、嗜血杆菌属和链球菌属在健康婴儿肠道中富集;埃希氏杆菌属/志贺氏杆菌属、韦荣氏球菌属、柔嫩梭菌属、Lachnospiraceae incertae sedis、梭菌属亚群 XIVa 在湿疹婴儿肠道富集。

在操作分类单元 (OTUs) 级别,有 324 个 OTUs 的丰度存在明显组间差异。其中与炎症相关的细菌(如柔嫩梭菌属、活泼瘤胃球菌)在湿疹婴儿肠道中富集,湿疹婴儿肠道中富集的 Akkermansia muciniphila 可能降低了肠道屏障功能的完整性,从而增加婴儿发生湿疹的风险;而脆弱拟杆菌,唾液链球菌等具有抗炎特性的细菌,以及两歧双歧杆菌、长双歧杆菌等益生菌在健康婴儿肠道中富集。

研究发现湿疹婴儿与健康婴儿的肠道菌群组成在丰度上存在显著的属、种差异,揭示了婴儿肠道菌群与湿疹风险的内在联系。这一研究由上海市自然科学基金和上海市卫计委青年基金资助。 ■

“男性中老年调查和嘉善调查数据协调会” 顺利召开



8 月 21 日,“男性中老年调查和嘉善调查数据协调会”在我所老沪闵路所区召开。国家卫生计生委科学技术研究所、浙江省嘉善县第一人民医院和我所领导、研究组相关人员参加了会议。

首先,王健副所长致词欢迎各合作单位代表的到来,并高度评价了三方研究团队多年来的紧密合作。随后,嘉善第一人民医院于晓华副院长详实地介绍了多年来“嘉善中老年男性生殖健康队列”的建立和开展情况,包括团队的组成、现场工作相关的纳入标准、问卷调查内容、实验室检测、男科体检等。该队列在 2012 年、2014 年和 2016 年分别获得有效问卷 976、876 和 722。(下转第 3 版)

学精神 探文化 享成果

所医院与基础研究室党支部开展“党员活动日”系列主题活动

8月31日下午，为学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话精神，迎接党的十九大召开，所医院与基础研究室党支部组织开展了“寻迹滨江码头文化，勇踏红色步伐”主题党日活动。所党委委员、副所长袁伟与医院党支部、基础室党支部党员、干部、积极分子等一起参加了活动。

活动分为学习习近平总书记“7·26讲话精神和“徒步滨江”两个板块。首先两个党支部的党员干部共同学习了“7·26讲话精神”，大家在交流中纷纷表示要积极贯彻讲话精

神，以党员标准严格要求自己，努力在工作中发挥应有的作用；两个党支部还表示要进一步加强基础研究和临床的密切合作，共同为研究所的发展贡献力量。

随后，袁伟同志也谈了自己的心得体会，他强调，党支部要加强思想引导，注重文化宣传，提升综合素质，党员要带头做好工作，发挥表率作用，以优异的成绩迎接党的十九大召开。

主题日第二个内容是全体党员沿着徐汇龙腾大道滨江，开启“徒步滨江”活动，这是黄浦江岸上最长的“绿色景观长廊”，途经龙美术馆、日晖港、船舶厂远望1号（中国船舶馆）、世博码头、醉美茅台城市广场、上海当代艺术博物馆，最后直至爱国主义教育（下转第4版）



第六党支部开展首个主题党日活动

做合格共产党员：黄大年先进事迹学习



日前，计生所第六党支部开展了支部首个主题党日活动，专题学习黄大年同志先进事迹。

会上，大家首先认真学习了习近平总书记对黄大年同志先进事迹的重要指示。在此基础上，全体党员一起观看了讲述黄大年同志生平故事的纪录片《大年》，详细了解了给地球做CT的科学家——国际著名地球物理学家、战略科学家黄大年的生平故事。党支部还组织所有党员自学《以黄大年同志为榜样 做合格共产党员》等相关材料。

习近平总书记说，天下为公、担当道义，是广大知识分子应有的情怀。黄大年在事业有成时、硕果

累累时毅然回到祖国，并将他对祖国最深沉的爱融入到祖国的科学事业中，融入到他生命的最后一刻。这是一个知识分子用赤子之心书写爱国情怀的典范。

党支部要求每位党员都要以黄大年为榜样，切实把思想和行动统一到习近平总书记强调的“3个学习”中，即深入学习黄大年同志“心有大我、至诚报国的爱国情怀”；“教书育人、敢为人先的敬业精神”；“淡泊名利、甘于奉献的高尚情操”。同时，作为在科技系统工作的党员，应将学习先进人物事迹与自身日常工作结合起来，以黄大年同志为榜样，进一步激发在本职岗位上干事创业热情，积极投身科创中心建设；通过学习活动，强化宗旨意识，进一步认识肩负的责任，把学榜样的力量融入到科研创新、科普公益中，坚持从自身做起，从本职岗位做起，迎难而上，迎接党的十九大胜利召开。

（家计中心）■

中国计生协“家庭健康素养优生优育促进项目”正式启动

8月20日，由上海市计生协主办，上海市家计中心、宝山区计生协承办的中国计生协“家庭健康素养优生优育促进项目”暨新市民生育关怀健康促进项目启动会在宝山区友谊路街道社区事务受理中心举行。上海市计生协秘书长段锦宏、宝山区卫生计生委副主任、宝山区计生协副

会长苏玲出席会议。共有112名社区居民参加了本次活动。

启动会由上海市计生协秘书处副处长吴平主持。宝山区卫生计生委副主任、宝山区计生协副会长苏玲致辞。上海市计生协秘书长段锦宏对项目的背景和实施方案作了介绍并号召各区计生协要结合实际，积极开展满足各区市民需

求的健康促进活动。

启动会后，上海市岳阳中西医结合医院副主任医师谢吟灵现场传授大家一套中医保健养生操“八段锦”，亲自动作示范，讲授动作要领和气息方法。复旦大学附属妇产科医院副主任医师王宏为大家带来一堂“孕前保健知识”讲座，详细介绍孕前检查重要性、女性优

生优育检查项目、导致出生缺陷的风险因素等内容。讲座结束后，各位医生为大家提供现场义诊咨询。

此次活动有助于在沪计划生育家庭掌握正确的优生优育、生殖健康、科学育儿等知识，推动流动人口公共服务均等化，促进家庭幸福和社会和谐。

（家计中心）■



继所医院以“异常子宫出血（AUB）”为例探索开展“空中查房”以来，该会诊模式引起业界同行广泛关注，同时深受患者认可。日前，所医院开展了第二期“空中查房”，由林金芳教授主讲“多囊卵巢综合征的诊治”，同时与广州、佛山、东莞三地展开深入交流和互动，对疑难病患病例给予最佳治疗方案。

本期“空中查房”在上期探索经验的基础上，流程操作更顺畅，交流探讨更积极，现场气氛热烈。今后所医院将继续打破空间地域限制，将“让患者更受益，让医生更方便”的理念与实践完美结合，将“空中查房”会诊模式常态化。

（所医院）■

（上接第2版）份。在此基础上，团队还定期前往乡镇开展“男性健康俱乐部”活动，深受当地群众好评。通过团队的努力，嘉善县第一人民医院的科研实力也有了质的

飞跃。近两年，团队应用该队列数据，在《The Aging Male》上发表两篇SCI论文，实现了该院历史上SCI论文零的突破。会上，项目研究团队成员还介绍了现有的数据利

用情况。大家重点讨论了2016年的数据情况，并对后续可开展的数据分析思路、下一年的现场工作筹备等进行了探讨。

最后，各与会领导均表示对后续科

研合作及成果寄予期望，希望团队能够将该科研工作继续深入进行下去；发挥各自优势，共同努力，力争让各合作单位及团队成员达到共赢。

（流病室）■

所医院开展「空中查房」第二期之「多囊卵巢综合征(PCOS)的诊治」